



第四十七課 人值何價？

和合本：路加福音八 26-39

「²⁶他們到了格拉森（有古卷作加大拉）人的地方、就是加利利的對面。²⁷耶穌上了岸、就有城裏一個被鬼附着的人、迎面而來。這個人許久不穿衣服、不住房子、只住在墳塋裏。²⁸他見了耶穌、就俯伏在他面前、大聲喊叫、說、至高神的兒子耶穌、我與你有甚麼相干。求你不要叫我受苦。²⁹是因耶穌曾吩咐污鬼從那人身上出來。原來這鬼屢次抓住他、他常被人看守、又被鐵鍊和腳鐐捆鎖、他竟把鎖鍊掙斷、被鬼趕到曠野去。³⁰耶穌問他說、你名叫甚麼。他說、我名叫群。這是因為附着他的鬼多。³¹鬼就央求耶穌、不要吩咐他們到無底坑裏去。³²那裏有一大群豬、在山上喫食。鬼就央求耶穌、准他們進入豬裏去。耶穌准了他們。³³鬼就從那人出來、進入豬裏去。於是那群豬闖下山崖、投在湖裏淹死了。³⁴放豬的看見這事就逃跑了、去告訴城裏和鄉下的人。³⁵眾人出來要看是甚麼事。到了耶穌那裏、看見鬼所離開的那人、坐在耶穌腳前、穿著衣服、心裏明白過來、他們就害怕。」

引言：

中國人有句話：「寧為玉碎，不作瓦存。」當一個人活在痛楚中沒有尊嚴、自由，被壓逼、被羞辱，此情此境，寧願死去還好。怪不得老人家，長期病患者的自殺率那麼高。想想：你身體衰殘，半身癱了，大小便都要人照顧，別人更視你為負累，一個沒有尊嚴的人，你就感到非常痛苦；但相反的，若有人仍尊重你、關心你、愛你，這情況就完全不同了！

神看重我們，不論我們的背景如何、文化程度如何、面貌如何、身體狀況如何，在神眼中當視為至寶，因為我們都是按祂形象所造的，祂更不惜為我們每一個人捨命在十字架上，這就是愛的明證了！祂不但滿有權柄，連風和水也服在祂權柄之下，祂更看重我們每一個人的價值，路加福音所記載這一段聖經便是一個最好的例子了！

（一）一個不像人的人

v.26-27 「他們到了格拉森人的地方，就是加利利的對面。耶穌上了岸，就有城裏一個被鬼附着的人迎面而來。這個人許久不穿衣服，不住房子，只住在墳塋裏。」

1) 路加如以往，用非常優雅簡潔的希臘文，記載了這一段非常精采的故事。這是一個非常獨特和重要的事，因為這是耶穌在世上，第一次，也是唯一的一次踏足在外邦人的地。為什麼我們說這是外邦人之地？v.26 「他們到了格拉森人的地方，就是加利利的對面。」而馬可福音提到這個故事時，更指出這人痊癒後在低加坡里作見證。究竟「格拉森」「低加坡里」是什麼地方呢？在希臘文，低加坡里是 **decapolis**，**deca** = 十；**polis** = 城，低加坡里就是“十個城的意思”。原來在加利利的周圍，有十個城都是希臘人聚居之地，九個在加利利之東面，其中一個便是加拉森，一個在加利利的西面，名叫 **Benshan**，我也曾到此一遊。

所以在路加的記載中，我們可以看到很多希臘人的痕跡：

- ⊕ 養豬 - 猶太人是不養豬的，只有外邦人才養。
- ⊕ 名叫「群」 - 「群」這一個字，是羅馬軍隊的編制，來自拉丁文 **legio**，共有 5,600 人。
- ⊕ 鬼稱耶穌為「至高神的兒子」，這個稱謂，在希臘文化中是極為普遍的。



2) 故事一開始，我們便見到一個完全不似人的人出現在我們眼前，我所謂「人」，其基本要有下列元素：

理性 / 尊嚴 / 羞恥 / 家 / 朋友 / 安寧 / 受尊重

但這個人一樣也沒有：

- ⊕ 「這個人許久不穿衣服」 - 無羞恥，無尊嚴
- ⊕ 「不住在房子，只住在墳塋裏」 - 昔日的墳塋是指海的洞穴，是污穢不堪之地，我們奇怪猶太人視外邦人是不潔，外邦人的墳塋更是不潔中之不潔，但耶穌卻來到這不潔之地。
- ⊕ 這個人沒有家，沒有朋友，沒有支援系統。
- ⊕ 他沒有理性，可五 5 說他用石頭打自己。
- ⊕ 他沒有安寧，可五 5 形容他晝夜呼叫，並沒有安寧。
- ⊕ 他更失去自己身份，當耶穌問他的名字，他說「群」，他完全喪失了自己的身份。
- ⊕ 他是一個不似人的人，在當日的社會，人如何對待他呢？聖經告訴我們：「他常被人看守」「又用鐵鍊和腳鐐捆鎖自己」，因為他力大無窮，這也被他掙斷，被鬼趕到曠野去，人們對他連禽獸也不如！

3) 在上段聖經路加描述耶穌與門徒「亡命之旅」。八 22 說：「有一天，耶穌和門徒上了船，對門徒說：『我們可以渡到湖那邊去！』」原來耶穌到湖的對岸，就是格拉森人的地方，在那裏祂只作了一件事，就是醫好這個不似人的人。完成後，祂就返回加利利去了。我們因此發現一件驚人的事：

- ⊕ 耶穌和門徒之亡命之旅，原來是為了這樣的一個人！
- ⊕ 耶穌踏足在外邦人境地，也是唯一的一次，竟是為了這樣的一個人。
- ⊕ 耶穌踏足在猶太人以為至骯髒之墳塋之地，原來也竟是為了這樣的一個人。
- ⊕ 耶穌不惜犧牲了 2,000 隻豬，也是為了這樣的一個人。
- ⊕ 耶穌不惜得罪當地的希臘人，也竟是為了這樣的一個人。

我們自然會問道：「值不值？」

答案當然是「值」，而且是「非常值」，何解？因為他是一個人，按著神的形象所造的，我們又怎樣看像這個人的一個露宿者，自閉症小朋友，與你政見不同的人，或是一個與你種族不同的人呢？

(二) 你名叫什麼？

v.28-33

「他見了耶穌，就俯伏在他面前，大聲喊叫，說：『至高神的兒子耶穌，我與你有甚麼相干？求你不要叫我受苦！』」是因耶穌曾吩咐污鬼從那人身上出來。原來這鬼屢次抓住他；他常被人看守，又被鐵鍊和腳鐐捆鎖，他竟把鎖鍊掙斷，被鬼趕到曠野去。耶穌問他說：『你名叫甚麼？』他說：『我名叫「群」』；這是因為附著他的鬼多。鬼就央求耶穌，不要吩咐牠們到無底坑裏去。那裏有一大群豬在山上吃食。鬼央求耶穌，准牠們進入豬裏去。耶穌准了牠們，鬼就從那人出來，進入豬裏去。於是那群豬闖下山崖，投在湖裏淹死了。」

1) 路加跟著用了非常精采的描述來形容這一場屬靈的爭戰。

首先，我們看到這是一場強弱懸殊的局面：

- ⊕ v.28 「他見了耶穌，就俯伏在他面前」。是一個絕對降服的表現。

- ⊕ v.28 「大聲喊叫：「至高神的兒子耶穌」。他是知道耶穌有絕對的權柄。
- ⊕ v.29 「求耶穌」

所以我們看到是一場強弱懸殊的爭戰。路加是要突顯耶穌的權柄，祂有平靜風雨的權柄，也有趕鬼的權柄，因為祂是天地的創造者。

2) 然而，在另一方面，我們卻又看到那被鬼附著的人之掙扎，不願降服：

- ⊕ v.29 「耶穌曾吩咐污鬼從那人身上出來」，
牠知道耶穌有權柄，就求耶穌不要叫牠受苦，想討價還價，牠要抵抗。
- ⊕ 牠更求耶穌不要吩咐他們到無底坑去，無底坑就是撒但和牠爪牙之地獄。

其實，這正好是我們的寫照，一方面我們都體驗到自己的無助、無能；耶穌才是真正的掌權者，但我們還是要抵抗祂，不降服，還要討價還價。

3) v.30 「耶穌問他說：『你名叫甚麼？』他說：『我名叫「群」，這是因為附著他的鬼多。』」

為什麼耶穌要問他的名字呢？名是象徵一個人的身份，耶穌就是要提醒他的身份。他是人，不是鬼。但這個人的答案：「群」。群(legion)，是羅馬兵隊的編制，有 5,800 人，所以有「多」的意思。很明顯，這個人已失去了自己的身份，他以為自己不是人，而是鬼，而且是群鬼。

「我是誰」？其實今天不少人也失去了自己的身份，把自己認同在工作、地位、金錢、打機、事業、酒色財氣，完全沒有自己，就好似被鬼附著一樣，非常可怖！

4) v.32-33 「那裏有一大群豬在山上吃食。鬼央求耶穌，准許牠們進入豬群。耶穌准了牠們，鬼就從那人出來，進入豬那裏去了。豬被鬼附，闖下山崖，投在湖中，淹死了。」

我們感到奇怪？「為什麼耶穌竟然聽從那些鬼的央求入了豬群？」或許我們可以想想：假如耶穌趕走了那些鬼，不用犧牲那 2,000 隻豬，然後對他說：「趕走了，沒有了，你痊癒了」，這豈不是兩存其美，既醫好這人，更省回 2,000 隻豬的生命！然而，你以為這人會相信耶穌的話嗎？鬼走了，看不見，也沒有實質證據，就算污鬼真的離開了，他心底裏仍然覺他有許多鬼仍附著他；這是心理作祟。但如今他親眼見到一個非常震撼的神蹟，2,000 隻豬一同闖下山崖，這是一個非常驚人和震撼的場面，他一看到此情此境，便立即堅信不移，他身上所有的污鬼都走了！這就好像你接受開刀手術，醫生後來把割切下來的腫瘤給你看，你看後便知道它真的割掉了。

耶穌看到這個人心理的需要，就應允了他，而且更要指出一個真理：一個人的價值，遠比 2,000 頭豬高貴得多。

(三) 新造的人

v.34-39

「放豬的看見這事就逃跑了，去告訴城裏和鄉下的人。眾人出來要看是甚麼事；到了耶穌那裏，看見鬼所離開的那人，坐在耶穌腳前，穿著衣服，心裏明白過來，他們就害怕。看見這事的便將被鬼附著的人怎麼得救告訴他們。格拉森四圍的人，因為害怕得很，都求耶穌離開他們；耶穌就上船回去了。鬼所離開的那人懇求和耶穌同在；耶穌卻打發他回去，說：『你回家去，傳

說神為你做了何等大的事。」他就去，滿城裏傳揚耶穌為他做了何等大的事。」

- 1) 路加福音第八章的重點，乃在耶穌的權柄，祂能平靜風浪，祂能趕鬼醫病，不是祂至大的權柄是叫人完全改變過來，叫人生命有轉化，套回路加所說的：「為祂做了何等大的事。」

所以，我們在這段經文中，看到很多平行句子是描這個人的逆轉：

v.27	被鬼附著	↔	v.35	鬼離開那人
v.27	不穿衣服	↔	v.35	穿著衣服
v.27	住在墳塋	↔	v.39	回家去
v.28	俯伏在耶穌面前大叫	↔	v.35	坐在耶穌腳前
v.29	鬼屢次抓住他	↔	v.35	心裏明白過來

- 2) 其次，我們要看看當地人的回應。一如那些門徒在平靜風浪後的回應一樣：懼怕得很，門徒在暴風雨之際故然恐懼，但耶穌平靜風浪後他們卻更恐懼！同樣地，當被人被治好前，眾人都懼怕他，因為他力大無窮，但那人痊癒了，他們更懼怕，路加用「害怕」這字有二次，甚至其後一次說：「害怕得很。」來形容當地人的反應！何解？他們不是因為損失了2,000隻豬，而是驚怕耶穌的能力和權柄！

然而，這些人與門徒有一個基本的分別，門徒看到耶穌的權柄後，就有敬畏的心去跟隨祂，但這些希臘人看到這神蹟後，卻是央求耶穌離開他們，何解？因為他們不想改變，他們知道若要跟隨基督，他們將會有極大的改變，他們的信仰、價值觀、人生觀起了極大的轉變，雖然明知是上好的轉變，但仍是不敢，便叫耶穌離開他們，或許今天有不少慕道者，也是如此。

- 3) 最後！我們看看這個人的反應。

v.38-39「鬼所離開的那人懇求和耶穌同在；耶穌卻打發他回去，說：『你回家去，傳說神為你做了何等大的事。』」他就去，滿城裏傳揚耶穌為他做了何等大的事。」奇怪，當這個人懇求耶穌與他同在，加入祂的門徒行列，耶穌卻拒絕他，何解？至少我們看到二個原因：

- ⊕ 對這個人來說，跟隨耶穌實在比留在家中容易得多，留在家中，人們還記得他是一個被鬼附的危險人物，很自然是怕他、避開他，他實在是無立足之地，況且，他也不大願意，一想到他的家人、朋友、鄰舍都是在他困難時拋棄他的人，心裏自然產生一種抗拒，所以，對他來說，留下來不是一件易事，除非他解決了內心的矛盾。
- ⊕ 他是希臘人，而耶穌是猶太人，他當在希臘人原居的地方，向他同胞傳福音，同聲同氣，同文化，這是最佳的宣教策略。事實上，馬可告訴我們：當他在底加波里傳揚福音，人們受感動，為他的改變而感到大大希奇，他的見證有極大的效果，這是耶穌的智慧！

默想

- 1) 從這段經文，你認識耶穌有多少？
- 2) 你是誰？你對人的價值又有何看法？
- 3) 為什麼耶穌不許這人跟隨祂，原因何在？